

Мониторинг лизинговой деятельности банка включает:

- изучение банком состояния лизингового рынка и периодическую переоценку его конкурентной позиции;
- инвентаризацию лизингового портфеля банка на предмет доходности, риска и иных параметров его участия в лизинге;
- ревизию деятельности собственных лизинговых компаний;
- определение периодичности проведения анализа и инспектирования участия банковского капитала в лизинговом бизнесе;
- установление узких мест в работе банка.

На основании результатов мониторинга лизинговой деятельности банк корректирует цели и задачи, определенные в лизинговой политике.

К.В. Рудый,
студент БГЭУ (Минск)

Проблемы становления и развития платежного союза в рамках Содружества Независимых Государств

Международная экономическая интеграция как процесс экономического взаимодействия стран, приводящий к сближению хозяйственных механизмов, принимающий форму межгосударственных соглашений и согласованно регулируемый межгосударственными органами, на сегодняшний день является объективно действующей для стран СНГ реальностью. Валютно-экономическая интеграция — один из наивысших этапов экономического сотрудничества государств, сущность которого раскрывается через формы — платежный, валютный и валютно-экономический союзы.

Страны — участницы Содружества Независимых Государств (СНГ), находясь на первоначальных ступенях экономической интеграции, начали проводить процесс координации валютной политики, который нашел отражение в Соглашении о создании платежного союза. Согласно мировой практике, отвечающей выводам теории, платежный союз — это особая система валютных (расчетных) и соответствующих им кредитных отношений в рамках группы стран, оформленная международным соглашением.

В целом процесс интеграции, его глубина и характер сегодня оцениваются различными государствами СНГ неадекватно. Поэтому и наблюдается движение стран в разных направлениях. Опыт ЕС показывает, что для начала функционирования платежного союза нужно, чтобы сформировалось достаточно устойчивое ядро стран. В случае с ЕС это Франция и Германия. К тому же важно, чтобы платежный союз охватывал как можно более широкий круг государств

СНГ. В противном случае он может привести к искажению рациональной структуры торговли и стать малоэффективным. Так, если бы Европейский платежный союз не включал стерлинговую зону (Индию, Пакистан, Южную Африку и т.д.), его эффективность была бы намного ниже. Применительно к СНГ это означает, что, скажем, без Украины платежный союз был бы нежелателен.

Валютная интеграция в рамках СНГ имеет ряд противоречий. Так, вместо многостороннего клиринга — система двусторонних соглашений; вместо использования неконвертируемых валют — применение их ограниченной обратимости; вместо механизма автоматического кредитования (в пределах установленных квот) — двусторонние договоренности по предоставлению кредитов; вместо окончательных расчетов через центральные (национальные) банки — полное отстранение их от этого и осуществление платежей через коммерческие банки.

Платежный союз стран СНГ — образование особого рода, принципиально отличающееся от платежного союза послевоенной Западной Европы. У него иная цель: обеспечение бесперебойности расчетов в режиме использования взаимной конвертируемости валют. При этом, создавая платежный союз как добровольное объединение сторон, страны-участницы исходили из того, что, в отличие от государств послевоенной Западной Европы, их национальные валюты по отношению друг к другу ограничленно конвертируемы (ОКВ), а к доллару США и другим видам СКВ имеют внутреннюю форму обратимости. В свою очередь, ограниченная конвертируемость национальных валют затрудняет нормальное функционирование созданной на основе платежного союза мультивалютной платежной системы. «Мягкость» этих валют не позволяет предприятиям и обслуживающим их банкам широко использовать их во взаиморасчетах. Такая помеха может быть устранена, когда страны реально обеспечат реальную конвертируемость своих национальных валют, чего нельзя достигнуть мгновенно. Для этого требуется время, в течение которого национальные валюты будут обеспечены товарной массой и получат относительно стабильный курс.

Возможные предложения для повышения эффективности функционирования платежного союза СНГ могут быть следующими:

продолжение курса на достижение конвертируемости национальных валют, в частности, путем снятия существующих в некоторых странах СНГ ограничений на доступ нерезидентов к их национальным валютным рынкам;

создание механизма международного валютного клиринга в качестве первого шага на пути от преимущественно двусторонних расчетов к многосторонним.